

*М.В. Рыгалова*  
*к.и.н., доц. Алтайского ГУ (Барнаул)*  
*Е.А. Брюханова*  
*к.и.н., доц. Алтайского ГТУ им. И.И. Ползунова*  
*Н.В. Иванова*  
*к.и.н., доц. Алтайского ГУ (Барнаул)*

**База данных по материалам адрес-календарей  
сибирских губерний 1897–1917 гг. как источник  
для генеалогических исследований**

*Исследование выполнено по гранту Российского научного фонда  
№ 19-78-10020 (<https://rscf.ru/project/19-78-10020/>)*

Генеалогические исследования в последние несколько лет не только остаются актуальными, но и набирают популярность, создавая определенный социальный запрос на оцифровку и/ или перевод в цифровой вид исторических источников, содержащих персональные сведения. В таком контексте представляет интерес создание баз данных и онлайн ресурсов на основе комплекса источников с персонализированными данными разных временных периодов.

Результатом реализации проекта по изучению населения городов Сибири на рубеже XIX–XX вв. стала информационная система (<https://person1897.histcensus.asu.ru/>), основой которой стали материалы переписных листов переписи 1897 г. Развитие проекта требовало расширения источниковой базы и информационных возможностей для поиска и анализа персональных данных по нескольким временным срезам.

Основными источниками сведений для базы данных послужили адрес-календари и памятные книжки. Адрес-календари являются официальными справочниками, которые издавались централизованно в масштабах Российской империи и на местах, в губерниях. Памятные книжки также являются официальным погубернским изданием, содержащим разноплановую описательную и статистическую информацию о губернии, один из разделов состоял из адрес-календаря. В адрес-календарях содержится информация о чиновниках различных ведомств, а именно фамилия, имя, отчество, звание, чин, должность, иногда сведения о наградах, принадлежности к общественным организациям. Кроме общегубернских адрес-календарей, периодически публиковались отраслевые, например, Епархиальные адрес-календари, издававшиеся региональными Епархиями. Соответственно, в них содержатся данные о священно-

и церковнослужителях (о сане, должности, образовании, времени пребывания на службе, а также периодически сведения о жаловании и наградах). Таким образом, адрес-календари стали основой просопографической базы данных по населению городов Сибири. В настоящее время в базу внесены около 2500 записей, работа по внесению сведений продолжается.

База данных состоит из нескольких разделов: «Персоналии», куда занесены данные из источников и специальные технические сведения (код в базе данных, фамилия, имя, отчество, источник, год, административно-территориальная единица, учреждение, подразделение, чин, должность); «Источники» (список источников, из которых взяты сведения для базы данных); «Профили» (в этом разделе предполагается объединять информацию об одной персоне, собранную из разных источников, например, из общеимперских адрес-календарей и губернских или из одного источника, но встречающуюся несколько раз в разных разделах).

Информацию базы данных можно использовать для отслеживания индивидуальных траекторий служащих различных ведомств, карьерных продвижений. В контексте просопографических исследований рассмотреть на основе одного или нескольких объединяющих факторов (должность, титул, город, занятие, принадлежность к одному общественному учреждению). А, кроме того, использовать как вспомогательную базу для составления генеалогического древа.

В ходе работы над наполнением базы данных выявились некоторые трудности. В случае совпадения данных (фамилия, имя, отчество) каждый раз необходимо в индивидуальном порядке уточнять данные о том, принадлежат они одному человеку или разным. В случае обнаружения факта представления информации об одной персоне данные будут объединены в разделе «Профили» для того, чтобы собрать исчерпывающие сведения о служащем, включая не только его основное занятие (должность, служебное положение), но и вспомогательные (участие, членство в общественных учреждениях, например, благотворительных). Иногда в источнике встречаются неполные персональные данные (инициалы вместо имени и отчества). В ряде случаев это затрудняет конкретизацию персоны (когда в одном случае имеются только инициалы, в другом полные данные, но при этом совпадает другая информация). Для установления детальных сведений необходимо привлечь дополнительные источники. Трудностью в установлении персональных сведений является и отсутствие фамилий церковнослужителей, схожие имена затрудняют отслеживание в хронологической перспективе служебных перемещений, а также выявление потенциальных родственных связей.

Таким образом, созданная и наполняемая на основе адрес-календарей база данных по населению городов Сибири может служить как самостоятельным, так и дополнительным источником сведений для исследования различных аспектов населения на персональном уровне, проследить тенденции карьеры, составить портрет городского чиновника, выявить преемственность должностей.